
 Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Christina Haubrich BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 02.06.2022

Situation der Geburtsstationen und Hebammen in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie hat sich die Anzahl der Studienplätze für Hebammenkunde an 
den bayerischen Hochschulen/Universitäten seit 2020 entwickelt 
(bitte nach Hochschule/Universität/Jahr aufschlüsseln)? �  4

1.2	 Wie hat sich die Anzahl an Ausbildungsplätzen für Hebammen-
kunde an bayerischen Berufsschulen seit 2020 entwickelt (bitte An-
zahl nach Berufsschule/Jahr aufschlüsseln)? �  4

1.3	 In welcher Form unterstützt die Staatsregierung die Studiengänge 
der Hebammenkunde? �  5

2.1	 Wie viele Geburtsstationen gibt es aktuell in Bayern (bitte nach Be-
zirk/Landkreis aufschlüsseln)? �  5

2.2	 Wie viele Geburten gibt es in Bayern pro Jahr (bitte für die letzten 
sechs  Jahre nach Geburtsstation/Bezirk/Landkreis auf-
schlüsseln)? �  5

2.3	 Wie haben sich die Einzugsbereiche der jeweiligen Geburts-
stationen über die letzten sechs  Jahre entwickelt (bitte Ein-
wohnerinnenzahl bzw. Einwohnerzahl / Quadratkilometer pro Jahr 
angeben)? �  5

3.1	 Wie viele Stellen im Bereich der Geburtshilfe sind in den bayeri-
schen Geburtsstationen aktuell unbesetzt (bitte nach Geburts-
stationen/Bezirk/Landkreis aufschlüsseln)? �  5

3.2	 Wie viele akademische Stellen in der Forschung und in der Lehre 
sind an den jeweiligen Lehrstühlen der Hebammenkunde aktuell un-
besetzt (bitte nach Hochschule/Universität aufschlüsseln)? �  6

3.3	 Welche Gründe sieht die Staatsregierung dafür, dass die Stellen 
nicht besetzt sind? �  6

4.1	 Wie viele Hebammen, die aktuell an bayerischen Geburtshilfe-
stationen arbeiten, sind im Belegsystem tätig und wie viele im Ange-
stelltensystem (bitte prozentual und absolut nach Geburtsstation 
aufgeschlüsselt angeben)? �  6
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4.2	 Wie hat sich die Anzahl der Hebammen, die im Angestelltensystem 
und die derjenigen, die im Belegsystem tätig sind, seit 2017 ent-
wickelt (bitte ebenfalls prozentual und absolut pro Jahr und nach 
Geburtsstation aufgeschlüsselt angeben)? �  6

4.3	 Wie viele der aktuell ausgeschriebenen und nicht besetzten Stellen 
sind im Belegsystem und wie viele im Angestelltensystem an-
gesiedelt? �  7

5.1	 Welche Informationen liegen der Staatsregierung zu den Raum-
kapazitäten der Geburtsstationen vor? �  7

5.2	 Gibt es Hinweise auf eine räumliche Überlastung der Geburts-
stationen, explizit der Geburtsstationen mit über 1 000  Geburten/
Jahr? �  7

5.3	 Wie schätzt die Staatsregierung die räumlichen Kapazitäten der Ge-
burtsstationen in Bezug auf potenziell steigende Geburtenzahlen 
ein, insbesondere die der Geburtsstationen mit mehr als 1 000 Ge-
burten im Jahr? �  7

6.1	 Welche der Geburtsstationen haben Mittel aus der zweiten Säule 
des Förderprogramms „Zukunftsprogramm Geburtshilfe“ beantragt 
(bitte nach Bezirk/Landkreis/Jahr ab 2020 aufschlüsseln)? �  7

6.2	 In welcher Höhe wurden die Mittel seit 2020 jeweils bewilligt (bitte 
aufschlüsseln nach Bezirk/Landkreis/Geburtsstation)? �  8

6.3	 Was sind die Gründe dafür, dass Mittel nicht bewilligt wurden? �  8

7.1	 Welche Landkreise haben Mittel in welcher Höhe aus der ers-
ten Säule des Förderprogramms „Zukunftsprogramm Geburtshilfe“ 
bewilligt bekommen (bitte nach Landkreis/Jahren ab 2020 auf-
schlüsseln)? �  8

7.2	 Wofür und in welcher Höhe wurden die Mittel in den jeweiligen Land-
kreisen verwendet? �  8

7.3	 Plant die Staatsregierung, das gesamte Förderprogramm „Zukunfts-
programm Geburtshilfe“ zu verlängern (falls ja, bitte darauf ein-
gehen, welche Änderungen für die beiden Säulen jeweils ggf. vor-
gesehen sind)? �  8

8.1	 Wie viele Hebammen haben seit 2020 die Hebammennieder-
lassungsprämie beantragt (bitte nach Regierungsbezirk/Landkreis 
aufschlüsseln)? �  8

8.2	 An wie viele Hebammen wurde die Prämie ausgezahlt (bitte nach 
Regierungsbezirk/Landkreis aufschlüsseln)? �  8
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8.3	 Was waren die Gründe dafür, dass die Prämie nicht ausgezahlt 
wurde? �  9

Anlage zu der Frage 2.1 �  10

Anlage zu der Frage 2.2 �  13

Anlage zu der Frage 4.1 / 4.2 �  25

Anlage zu der Frage 6.1 / 6.2 �  26

Anlage zu der Frage 7.1 / 7.2 �  28

Anlage zu der Frage 8.1 / 8.2 �  32

Hinweise des Landtagsamts �  33
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Antwort   
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst und dem Staatsministerium für 
Unterricht und Kultus   
vom 05.07.2022

1.1	 Wie hat sich die Anzahl der Studienplätze für Hebammenkunde an 
den bayerischen Hochschulen/Universitäten seit 2020 entwickelt 
(bitte nach Hochschule/Universität/Jahr aufschlüsseln)?

Basierend auf den Rückmeldungen der Hochschulen stellt sich die Entwicklung bei 
den belegten Studienplätzen wie folgt dar:

Hochschule

Belegte Studienplätze 
im Wintersemester 
(WS) 2019/2020 und 

Sommersemester (SS) 
2020

Belegte Studienplätze 
im WS 2020/2021 und 

SS 2021

Belegte Studienplätze 
im WS 2021/2022 und 

SS 2022

Hochschule für an-
gewandte Wissen-
schaften (HaW) 
Coburg

- -

30 (alles Studien-
anfängerplätze) im 

SS 2022 davon noch 29 
immatrikuliert

HaW Landshut1 - 9 (alles Studienanfänger-
plätze)

27 (davon 18 Studien-
anfängerplätze)

Katholische 
Stiftungshoch-
schule (KSH) Mün-
chen

26 (alles Studien-
anfängerplätze)

53 (davon 27 Studien-
anfängerplätze)

80 (davon 27 Studien-
anfängerplätze)

Technische Hoch-
schule (TH) Nürn-
berg

- - 20 (alles Studien-
anfängerplätze)

Ostbayerische 
Technische Hoch-
schule (OTH) 
Regensburg

27 (alles Studien-
anfängerplätze)

46 (davon 20 Studien-
anfängerplätze)

70 (davon 28 Studien-
anfängerplätze)

Friedrich-
Alexander-Uni-
versität (FAU) Er-
langen-Nürnberg

- - 35 (alles Studien-
anfängerplätze)

1	 Hinweis: Beim Angebot der HaW Landshut handelt es sich um ein Konzept zur Nachqualifizierung 
von ausgebildeten Hebammen. Der Start eines grundständigen Studienangebots ist für das 
WS 2022/2023 avisiert.

Sofern keine Zahlenangabe erfolgt ist (-), ist dies der Tatsache geschuldet, dass der 
Studiengang zu diesem Zeitpunkt noch nicht angeboten wurde.

1.2	 Wie hat sich die Anzahl an Ausbildungsplätzen für Hebammenkunde 
an bayerischen Berufsschulen seit 2020 entwickelt (bitte Anzahl 
nach Berufsschule/Jahr aufschlüsseln)?

Im Rahmen des Verfahrens Amtliche Schuldaten wird grundsätzlich nicht erfasst, wie 
viele Ausbildungsplätze in einer Ausbildungsrichtung zur Verfügung stehen. Erfasst 
werden jene Schülerinnen und Schüler, welche sich zum Stichtag (jeweils 20.10.) 
tatsächlich an den entsprechenden Schulen angemeldet haben. Da zusätzlich für 
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das Schuljahr 2021/2022 noch keine amtlichen Schuldaten vorliegen, kann zur Ent-
wicklung der Schülerzahlen an Berufsfachschulen für Hebammen seit 2020 keine 
Aussage getroffen werden.

Für das Schuljahr 2020/2021 kann mitgeteilt werden, dass an insgesamt acht Berufs-
fachschulen für Hebammen 355 Schülerinnen und Schüler ausgebildet wurden.

1.3	 In welcher Form unterstützt die Staatsregierung die Studiengänge 
der Hebammenkunde?

Die Staatsregierung unterstützt die Akademisierung der Hebammenkunde durch die 
Bereitstellung der für den Auf- und Ausbau der Studiengänge erforderlichen Stellen 
und Mittel.

2.1	 Wie viele Geburtsstationen gibt es aktuell in Bayern (bitte nach Be-
zirk/Landkreis aufschlüsseln)?

Siehe Anlage zu der Frage 2.1.

2.2	 Wie viele Geburten gibt es in Bayern pro Jahr (bitte für die letzten 
sechs Jahre nach Geburtsstation/Bezirk/Landkreis aufschlüsseln)?

Siehe Anlage zu der Frage 2.2. Für das Jahr 2021 liegen dem Staatsministerium für 
Gesundheit und Pflege noch keine Daten vor.

2.3	 Wie haben sich die Einzugsbereiche der jeweiligen Geburtsstationen 
über die letzten sechs Jahre entwickelt (bitte Einwohnerinnenzahl 
bzw. Einwohnerzahl / Quadratkilometer pro Jahr angeben)?

Einzugsbereiche der jeweiligen Geburtsstationen und deren Entwicklung werden 
statistisch nicht erhoben. In den letzten sechs Jahren wurden bayernweit lediglich 
sieben Geburtshilfestationen aus dem Krankenhausplan entnommen. Demgegen-
über sind 98 Geburtshilfestationen im Krankenhausplan verzeichnet (von denen drei 
vorübergehend nicht betrieben werden). Aus Sicht der Staatsregierung ist die ge-
burtshilfliche Versorgung deshalb nach wie vor flächendeckend auf hohem Niveau 
gesichert.

3.1	 Wie viele Stellen im Bereich der Geburtshilfe sind in den bayeri-
schen Geburtsstationen aktuell unbesetzt (bitte nach Geburts-
stationen/Bezirk/Landkreis aufschlüsseln)?

Daten hierzu liegen nicht vor. Krankenhausplanung ist keine staatliche Planwirtschaft 
und Krankenhäuser sind keine nachgeordneten Behörden der Staatsverwaltung, son-
dern eigenständige Wirtschaftsunternehmen; der Staatsregierung obliegt hier keiner-
lei aufsichtsrechtliche und insoweit regulierende Funktion.
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3.2	 Wie viele akademische Stellen in der Forschung und in der Lehre 
sind an den jeweiligen Lehrstühlen der Hebammenkunde aktuell un-
besetzt (bitte nach Hochschule/Universität aufschlüsseln)?

Hochschule Anzahl unbesetzte akademische Stellen
HaW Coburg 3 x W2, 2 x A 14

HaW Landshut2 4 x W2

KSH München Derzeit keine.

TH Nürnberg 0,5 x W2

OTH Regensburg 2 x W2, 1 x A 13, 1 x E 13

FAU Erlangen-Nürnberg 2 x W3, 6 x E 13, 10 x E 10

2	 Hinweis: Da es an den HaW/TH keine Lehrstühle gibt, wurde für diese auf das für den Studiengang 
Hebammenkunde zugeordnete Personal abgestellt.

3.3	 Welche Gründe sieht die Staatsregierung dafür, dass die Stellen 
nicht besetzt sind?

Neben den im Personalbereich üblichen Fluktuationen (z. B. durch Elternzeit) zeigen 
die bisherigen Erfahrungen an den Hochschulen insbesondere, dass sich die Ge-
winnung von Studiengangsleitungen und Lehrenden für die Hebammenstudiengänge 
angesichts eines noch begrenzten Angebots an qualifiziertem Lehrpersonal und 
eines deutschlandweiten Wettbewerbs der Hochschulen um diese Personen heraus-
fordernd gestaltet. Teilweise sind Stellen aber auch noch unbesetzt, da der Aufbau 
eines Studiengangs die sukzessive Stellenbesetzung erforderlich macht.

Da zum WS 2022/2023 die ersten regulären Absolventinnen und Absolventen der 
Hebammenstudiengänge in Bayern ihr Studium abschließen werden, ist damit zu 
rechnen, dass mit der Zahl der primär- wie weiterqualifizierten Absolventinnen und 
Absolventen auch die Zahl des in Betracht kommenden Lehrpersonals sukzessive 
anwachsen wird. Damit wird künftig die Basis für eine ausreichende Anzahl an aka-
demisch qualifizierten Lehrenden geschaffen, die in der Lage sind, die im Rahmen 
der Hebammenausbildung umzusetzende akademische Ausbildungsqualität zu ge-
währleisten.

4.1	 Wie viele Hebammen, die aktuell an bayerischen Geburtshilfe-
stationen arbeiten, sind im Belegsystem tätig und wie viele im An-
gestelltensystem (bitte prozentual und absolut nach Geburtsstation 
aufgeschlüsselt angeben)?

4.2	 Wie hat sich die Anzahl der Hebammen, die im Angestelltensystem 
und die derjenigen, die im Belegsystem tätig sind, seit 2017 ent-
wickelt (bitte ebenfalls prozentual und absolut pro Jahr und nach 
Geburtsstation aufgeschlüsselt angeben)?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Daten zu selbständig tätigen Hebammen sowie zu Entbindungspflegern in am-
bulanten Einrichtungen werden durch die Gesundheitsämter erhoben. Aufgrund der 
Coronapandemie und der damit einhergehenden Mehrbelastung für die Gesund-
heitsämter liegen nur Zahlen bis 2019 vor. Seitdem wurden keine Erhebungen durch-
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geführt. Eine Abfrage bei den Gesundheitsämtern wäre sehr zeit- und ressourcenauf-
wendig und insbesondere in Zeiten der Coronapandemie unverhältnismäßig. Über die 
Krankenhausstatistik des Landesamts für Statistik werden festangestellte Hebammen 
an Krankenhäusern sowie seit 2018 zusätzlich Beleghebammen und Belegent-
bindungspfleger erfasst. Diese Daten finden sich in der Anlage zu den Fragen 4.1/4.2.

4.3	 Wie viele der aktuell ausgeschriebenen und nicht besetzten Stel-
len sind im Belegsystem und wie viele im Angestelltensystem an-
gesiedelt?

Daten hierzu liegen nicht vor. Die Bewirtschaftung der Personalstellen ist Aufgabe 
der eigenverantwortlich agierenden Krankenhausträger. Krankenhäuser sind eigen-
ständige Wirtschaftsunternehmen und keine nachgeordneten Behörden der Staats-
verwaltung.

5.1	 Welche Informationen liegen der Staatsregierung zu den Raum-
kapazitäten der Geburtsstationen vor?

Eine Bestandserfassung bzw. eine Erhebung der Flächen von Geburtshilfe- bzw. Ent-
bindungsstationen findet außerhalb konkreter Förderverfahren nicht statt. Es ist Auf-
gabe der Krankenhausträger, den jeweiligen Abteilungen im Rahmen der Gesamt-
bettenzahl ausreichend Kapazitäten zuzuordnen; sollte sich in diesem Verfahren die 
Notwendigkeit eines generellen Bettenaufwuchses an der jeweiligen Klinik ergeben, 
können bei der Krankenhausplanungsbehörde entsprechende Anträge gestellt wer-
den.

5.2	 Gibt es Hinweise auf eine räumliche Überlastung der Geburts-
stationen, explizit der Geburtsstationen mit über 1 000  Geburten/
Jahr?

Der Staatsregierung liegen keine derartigen Hinweise vor.

5.3	 Wie schätzt die Staatsregierung die räumlichen Kapazitäten der Ge-
burtsstationen in Bezug auf potenziell steigende Geburtenzahlen 
ein, insbesondere die der Geburtsstationen mit mehr als 1 000 Ge-
burten im Jahr?

Es liegt in der Verantwortung der Träger, bei ggf. steigenden Geburtenzahlen auf 
den erhöhten Bedarf zu reagieren und rechtzeitig einen Antrag auf Erweiterung der 
Räumlichkeiten zu stellen.

6.1	 Welche der Geburtsstationen haben Mittel aus der zweiten  Säule 
des Förderprogramms „Zukunftsprogramm Geburtshilfe“ beantragt 
(bitte nach Bezirk/Landkreis/Jahr ab 2020 aufschlüsseln)?

Zuwendungsempfänger sind nicht die Krankenhäuser, sondern die kreisfreien Städte 
und Landkreise. Aufgrund des Umfangs der Beantwortung wird auf die Anlage ver-
wiesen.
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6.2	 In welcher Höhe wurden die Mittel seit 2020 jeweils bewilligt (bitte 
aufschlüsseln nach Bezirk/Landkreis/Geburtsstation)?

Siehe Anlage zu den Fragen 6.1/6.2.

6.3	 Was sind die Gründe dafür, dass Mittel nicht bewilligt wurden?

Anträge werden abgelehnt, wenn die Voraussetzungen für eine Förderung nach dem 
Geburtshilfeförderprogramm nicht vorliegen.

7.1	 Welche Landkreise haben Mittel in welcher Höhe aus der ers-
ten  Säule des Förderprogramms „Zukunftsprogramm Geburts-
hilfe“ bewilligt bekommen (bitte nach Landkreis/Jahren ab 2020 auf-
schlüsseln)?

Siehe Anlage zu den Fragen 7.1/7.2.

7.2	 Wofür und in welcher Höhe wurden die Mittel in den jeweiligen Land-
kreisen verwendet?

Die geförderten Projekte sind höchst vielfältig und reichen von der Schaffung von Heb-
ammen-Vermittlungsstellen über die Einstellung von unterstützendem Hilfspersonal 
bis zur gesonderten Vergütung für die Übernahme von Sonderschichten. Das Pro-
gramm ist bewusst offen ausgestaltet, um kreative Anreize zur Weiterentwicklung der 
geburtshilflichen Versorgung zu setzen.

7.3	 Plant die Staatsregierung, das gesamte Förderprogramm „Zukunfts-
programm Geburtshilfe“ zu verlängern (falls ja, bitte darauf ein-
gehen, welche Änderungen für die beiden Säulen jeweils ggf. vor-
gesehen sind)?

Es ist geplant, das Förderprogramm über den 31.12.2022 zu verlängern.

Die Verlängerung wird derzeit auf Fachebene vorbereitet.

8.1	 Wie viele Hebammen haben seit 2020 die Hebammennieder-
lassungsprämie beantragt (bitte nach Regierungsbezirk/Landkreis 
aufschlüsseln)?

Siehe Anlage zu den Fragen 8.1/8.2.

8.2	 An wie viele Hebammen wurde die Prämie ausgezahlt (bitte nach 
Regierungsbezirk/Landkreis aufschlüsseln)?

Siehe Anlage zu den Fragen 8.1/8.2.
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8.3	 Was waren die Gründe dafür, dass die Prämie nicht ausgezahlt 
wurde?

Häufigste Gründe für eine Ablehnung der Prämie waren Antragstellung nach Frist-
ablauf, Fehlen eines Nachweises der Niederlegung der vorangegangen freiberuf-
lichen Tätigkeit als Hebamme (durch Vorlage einer Bestätigung über die Nieder-
legung der früheren Tätigkeit durch das damals zuständige Gesundheitsamt nach 
Art.  12  Gesetz über den gesundheitlichen Verbraucherschutz und das Veterinär-
wesen – GDVG – oder anderer Nachweise) oder das Fehlen anderer Voraussetzungen 
nach der Hebammenniederlassungsprämienrichtlinie (HebNpR) (z. B. Aufnahme der 
freiberuflichen Tätigkeit bereits vor dem 01.09.2019, vgl. Nr. 2 Satz 2 HebNpR).
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Anlage zu der Frage 2.1Anlage zu der Frage 2.1

Stadt/Landkreis/Bezirk Anzahl
    Ingolstadt (Krfr.St) 1
    München, Landeshauptstadt 9
    Rosenheim (Krfr.St) 1
    Altötting (Lkr) 1
    Berchtesgadener Land (Lkr) 1
    Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr) 1 *
    Dachau (Lkr) 1
    Ebersberg (Lkr) 1
    Eichstätt (Lkr) 2
    Erding (Lkr) 1
    Freising (Lkr) 1
    Fürstenfeldbruck (Lkr) 1
    Garmisch-Partenkirchen (Lkr) 1
    Landsberg am Lech (Lkr) 1
    Miesbach (Lkr) 1
    Mühldorf a.Inn (Lkr) 1
    München (Lkr)
    Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) 2
    Pfaffenhofen a.d.Ilm (Lkr) 1
    Rosenheim (Lkr) 1
    Starnberg (Lkr) 1
    Traunstein (Lkr) 1
    Weilheim-Schongau (Lkr) 2

Oberbayern 33
    Landshut (Krfr.St) 2
    Passau (Krfr.St) 1
    Straubing (Krfr.St) 1
    Deggendorf (Lkr) 1
    Freyung-Grafenau (Lkr) 1
    Kelheim (Lkr) 1
    Landshut (Lkr) 1
    Passau (Lkr)
    Regen (Lkr) 1
    Rottal-Inn (Lkr) 1
    Straubing-Bogen (Lkr)
    Dingolfing-Landau (Lkr) 1

Niederbayern 10
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Stadt/Landkreis/Bezirk Anzahl
    Amberg (Krfr.St) 1
    Regensburg (Krfr.St) 1
    Weiden i.d.OPf. (Krfr.St) 1
    Amberg-Sulzbach (Lkr) 1
    Cham (Lkr) 1
    Neumarkt i.d.OPf. (Lkr) 1
    Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr)
    Regensburg (Lkr)
    Schwandorf (Lkr) 1
    Tirschenreuth (Lkr) 1

Oberpfalz 8
    Bamberg (Krfr.St) 1
    Bayreuth (Krfr.St) 1
    Coburg (Krfr.St) 1
    Hof (Krfr.St) 1
    Bamberg (Lkr)
    Bayreuth (Lkr)
    Coburg (Lkr)
    Forchheim (Lkr) 1
    Hof (Lkr)
    Kronach (Lkr) 1
    Kulmbach (Lkr) 1
    Lichtenfels (Lkr) 1
    Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr) 1

Oberfranken 9
    Ansbach (Krfr.St) 1
    Erlangen (Krfr.St) 1
    Fürth (Krfr.St) 1
    Nürnberg (Krfr.St) 3
    Schwabach (Krfr.St)
    Ansbach (Lkr) 1
    Erlangen-Höchstadt (Lkr)
    Fürth (Lkr)
    Nürnberger Land (Lkr) 1
    Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim (Lkr) 1
    Roth (Lkr) 1
    Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr) 1

Mittelfranken 11
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Stadt/Landkreis/Bezirk Anzahl
    Aschaffenburg (Krfr.St) 2
    Schweinfurt (Krfr.St) 2
    Würzburg (Krfr.St) 2
    Aschaffenburg (Lkr)
    Bad Kissingen (Lkr)
    Rhön-Grabfeld (Lkr) 1
    Haßberge (Lkr) 1
    Kitzingen (Lkr) 1
    Miltenberg (Lkr) 1
    Main-Spessart (Lkr)
    Schweinfurt (Lkr)
    Würzburg (Lkr)

Unterfranken 10
    Augsburg (Krfr.St) 2
    Kaufbeuren (Krfr.St) 1
    Kempten (Allgäu) (Krfr.St) 1
    Memmingen (Krfr.St) 1
    Aichach-Friedberg (Lkr) 2
    Augsburg (Lkr) 2
    Dillingen a.d.Donau (Lkr) 1
    Günzburg (Lkr) 2
    Neu-Ulm (Lkr) 1
    Lindau (Bodensee) (Lkr) 1
    Ostallgäu (Lkr) 1
    Unterallgäu (Lkr) 1
    Donau-Ries (Lkr) 2
    Oberallgäu (Lkr) 1

Schwaben 14

* betrieben durch das Klinikum Starnberg
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Anlage zu der Frage 2.2Anlage zu der Frage 2.2

Jahr 2017

Stadt/Landkreis/Bezirk Klinikname Klinik Stadt/Landkreis Bezirk
    Ingolstadt (Krfr.St) Klinikum Ingolstadt 2.620            2.620                    
    München, Landeshauptstadt 22.391                  

München Klinik Schwabing 2.385            
München Klinik Harlaching 2.412            
München Klinik Neuperlach 1.275            
HELIOS Klinikum München West 782                
Klinikum Dritter Orden München 2.705            
Rotkreuzklinikum Taxisstraße 3.696            
Frauenklinik München West 839                
Frauenklink Dr. Geisenhofer 2.311            
Klinikum der LMU München 3.945            
Klinikum rechts der Isar der TUM 2.041            

    Rosenheim (Krfr.St) RoMed Klinikum Rosenheim 1.635            1.635                    
    Altötting (Lkr) InnKlinikum Altötting 1.502            1.502                    
    Berchtesgadener Land (Lkr) Kreisklinik Bad Reichenhall 613                613                       
    Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr) 509                       

Kreisklinik Wolfratshausen 378                
Asklepios Stadtklinik Bad Tölz 131                

    Dachau (Lkr) HELIOS Klinikum Dachau 832                832                       
    Ebersberg (Lkr) Kreisklinik Ebersberg 673                673                       
    Eichstätt (Lkr) 1.024                    

Klinik Eichstätt 371                
Klinik Kösching 653                

    Erding (Lkr) Klinikum Landkreis Erding 390                390                       
    Freising (Lkr) Klinikum Freising 1.075            1.075                    
    Fürstenfeldbruck (Lkr) Klinikum Fürstenfeldbruck 609                609                       
    Garmisch-Partenkirchen (Lkr) Klinikum Garmisch-Partenkirchen 1.011            1.011                    
    Landsberg am Lech (Lkr) Klinikum Landsberg am Lech 824                824                       
    Miesbach (Lkr) Krankenhaus Agatharied 1.229            1.229                    
    Mühldorf a.Inn (Lkr) InnKlinikum Mühldorf am Inn 737                737                       
    München (Lkr) Wolfart Klinik 475                475                       
    Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) Sankt Elisabeth KJF Klinik 942                942                       
    Pfaffenhofen a.d.Ilm (Lkr) Ilmtalklinik Pfaffenhofen 809                809                       
    Rosenheim (Lkr) 1.072                    

RoMed Klinik Wasserburg 698                
RoMed Klinik Bad Aibling 374                

    Starnberg (Lkr) Klinikum Starnberg 2.975            2.975                    
    Traunstein (Lkr) Klinikum Traunstein 1.611            1.611                    
    Weilheim-Schongau (Lkr) 647                       

Krankenhaus Schongau 456                
Krankenhaus Weilheim 191                

Oberbayern 46.205  
    Landshut (Krfr.St) 2.967                    

Klinikum Landshut 729                
Krankenhaus Landshut-Achdorf 2.238            

    Passau (Krfr.St) Klinikum Passau 2.132            2.132                    
    Straubing (Krfr.St) Klinikum St. Elisabeth Straubing 817                817                       
    Deggendorf (Lkr) DONAUISAR Klinikum Deggendorf 1.735            1.735                    
    Freyung-Grafenau (Lkr) Kreiskrankenhaus Freyung 475                475                       
    Kelheim (Lkr) Goldberg-Klinik Kelheim 575                575                       
    Landshut (Lkr) Krankenhaus Vilsbiburg 261                261                       
    Passau (Lkr)
    Regen (Lkr) ARBERLANDKlinik Zwiesel 347                347                       
    Rottal-Inn (Lkr) Kreiskrankenhaus Eggenfelden 657                657                       
    Straubing-Bogen (Lkr)
    Dingolfing-Landau (Lkr) DONAUISAR Klinikum Dingolfing 402                402                       

Niederbayern 10.368  

Anzahl der Entbindungen
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Stadt/Landkreis/Bezirk Klinikname Klinik Stadt/Landkreis Bezirk
Anzahl der Entbindungen

    Amberg (Krfr.St) Klinikum St. Marien Amberg 1.508            1.508                    
    Regensburg (Krfr.St) 4.488                    

Krankenhaus Barmherzige Brüder Regensburg 3.047            
Krankenhaus St. Josef Regensburg 1.441            

    Weiden i.d.OPf. (Krfr.St) Klinikum Weiden 1.353            1.353                    
    Amberg-Sulzbach (Lkr) St. Anna Krankenhaus Sulzbach-Rosenberg 548                548                       
    Cham (Lkr) Krankenhaus Cham 837                837                       
    Neumarkt i.d.OPf. (Lkr) Klinikum Neumarkt 880                880                       
    Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr)
    Regensburg (Lkr)
    Schwandorf (Lkr) St. Barbara Krankenhaus Schwandorf 722                722                       
    Tirschenreuth (Lkr) Krankenhaus Tirschenreuth 315                315                       

Oberpfalz 10.651  
    Bamberg (Krfr.St) Klinikum Bamberg - Betriebsstätte am Bruderwald 2.244            2.244                    
    Bayreuth (Krfr.St) Klinikum Bayreuth 1.275            1.275                    
    Coburg (Krfr.St) REGIOMED Klinikum Coburg 1.155            1.155                    
    Hof (Krfr.St) Sana Klinikum Hof 788                788                       
    Bamberg (Lkr)
    Bayreuth (Lkr) Sana Klinik Pegnitz 301                301                       
    Coburg (Lkr)
    Forchheim (Lkr) Klinikum Forchheim 668                668                       
    Hof (Lkr) Klinik Naila 147                147                       
    Kronach (Lkr) HELIOS Frankenwaldklinik Kronach 454                454                       
    Kulmbach (Lkr) Klinikum Kulmbach 756                756                       
    Lichtenfels (Lkr) REGIOMED Klinikum Lichtenfels 539                539                       
    Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr) Klinikum Fichtelgebirge Marktredwitz 512                512                       

Oberfranken 8.839    
    Ansbach (Krfr.St) Klinikum Ansbach 1.231            1.231                    
    Erlangen (Krfr.St) Klinikum der FAU Erlangen-Nürnberg 2.594            2.594                    
    Fürth (Krfr.St) Klinikum Fürth 2.232            2.232                    
    Nürnberg (Krfr.St) 7.520                    

St. Theresien-Krankenhaus Nürnberg 817                
Klinik Hallerwiese Nürnberg 3.425            
Klinikum Nürnberg 3.278            

    Schwabach (Krfr.St)
    Ansbach (Lkr) 1.019                    

Klinik Dinkelsbühl 413                
Klinik Rothenburg o.d.T. 606                

    Erlangen-Höchstadt (Lkr)
    Fürth (Lkr)
    Nürnberger Land (Lkr) Krankenhaus Lauf a.d. Pegnitz 594                594                       
    Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim (Lkr) Klinik Neustadt a.d. Aisch 535                535                       
    Roth (Lkr) Klinik Roth 619                619                       
    Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr) Klinikum Altmühlfranken Weißenburg 639                639                       

Mittelfranken 16.983  
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Stadt/Landkreis/Bezirk Klinikname Klinik Stadt/Landkreis Bezirk
Anzahl der Entbindungen

    Aschaffenburg (Krfr.St) 2.946                    
Klinikum Aschaffenburg-Alzenau - Standort Aschaffenburg 2.181            
Klinik am Ziegelberg 765                

    Schweinfurt (Krfr.St) 2.478                    
Krankenhaus St. Josef Schweinfurt 920                
Leopoldina Krankenhaus der Stadt Schweinfurt 1.558            

    Würzburg (Krfr.St) 4.074                    
KWM Missioklinik Würzburg 2.099            
Klinikum der JMU Würzburg 1.975            

    Aschaffenburg (Lkr)
    Bad Kissingen (Lkr)
    Rhön-Grabfeld (Lkr) Krankenhaus Bad Neustadt a.d. Saale 453                453                       
    Haßberge (Lkr) Haßberg-Kliniken - Hau Haßfurt 420                420                       
    Kitzingen (Lkr) Klinik Kitzinger Land 502                502                       
    Miltenberg (Lkr) HELIOS Klinik Erlenbach am Main 761                761                       
    Main-Spessart (Lkr)
    Schweinfurt (Lkr)
    Würzburg (Lkr)

Unterfranken 11.634  
    Augsburg (Krfr.St) 5.649                    

Fachklinik KJF Josefinum 3.288            
Klinikum Augsburg 2.361            

    Kaufbeuren (Krfr.St) Klinikum Kaufbeuren 920                920                       
    Kempten (Allgäu) (Krfr.St) Klinikum Kempten  1.823            1.823                    
    Memmingen (Krfr.St) Klinikum Memmingen 1.948            1.948                    
    Aichach-Friedberg (Lkr) 1.102                    

Kliniken an der Paar Krankenhaus Aichach 376                
Kliniken an der Paar Krankenhaus Friedberg 726                

    Augsburg (Lkr) 720                       
Wertachklinik Schwabmünchen 397                
Wertachklinik Bobingen 323                

    Dillingen a.d.Donau (Lkr) Kreisklinik St. Elisabeth Dillingen 488                488                       
    Günzburg (Lkr) 1.037                    

Klinik Günzburg 630                
Klinik Krumbach 407                

    Neu-Ulm (Lkr) 1.205                    
Illertalklinik Illertissen
Donauklinik Neu-Ulm 1.205            

    Lindau (Bodensee) (Lkr) Asklepios Klinik Lindau 425                425                       
    Ostallgäu (Lkr) Klinik Füssen 401                401                       
    Unterallgäu (Lkr) Klinik Mindelheim 444                444                       
    Donau-Ries (Lkr) 1.024                    

Donau-Ries Klinik Donauwörth 557                
Stiftungskrankenhaus Nördlingen 467                

    Oberallgäu (Lkr) Klinik Immenstadt 664                664                       
Schwaben 17.850  
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Jahr 2018

Stadt/Landkreis/Bezirk Klinikname Klinik Stadt/Landkreis Bezirk
    Ingolstadt (Krfr.St) Klinikum Ingolstadt 2.735  2.735                   
    München, Landeshauptstadt 22.590                 

München Klinik Schwabing 2.467  
München Klinik Harlaching 2.260  
München Klinik Neuperlach 1.352  
HELIOS Klinikum München West 1.009  
Klinikum Dritter Orden München 2.685  
Rotkreuzklinikum Taxisstraße 3.708  
Frauenklinik München West 808     
Frauenklink Dr. Geisenhofer 2.296  
Klinikum der LMU München 3.922  
Klinikum rechts der Isar der TUM 2.083  

    Rosenheim (Krfr.St) RoMed Klinikum Rosenheim 1.870  1.870                   
    Altötting (Lkr) InnKlinikum Altötting 1.654  1.654                   
    Berchtesgadener Land (Lkr) Kreisklinik Bad Reichenhall 612     612                       
    Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr) 257                       

Kreisklinik Wolfratshausen 257     *
Asklepios Stadtklinik Bad Tölz

    Dachau (Lkr) HELIOS Klinikum Dachau 888     888                       
    Ebersberg (Lkr) Kreisklinik Ebersberg 708     708                       
    Eichstätt (Lkr) 1.036                   

Klinik Eichstätt 367     
Klinik Kösching 669     

    Erding (Lkr) Klinikum Landkreis Erding 577     577                       
    Freising (Lkr) Klinikum Freising 942     942                       
    Fürstenfeldbruck (Lkr) Klinikum Fürstenfeldbruck 767     767                       
    Garmisch-Partenkirchen (Lkr) Klinikum Garmisch-Partenkirchen 1.118  1.118                   
    Landsberg am Lech (Lkr) Klinikum Landsberg am Lech 900     900                       
    Miesbach (Lkr) Krankenhaus Agatharied 1.372  1.372                   
    Mühldorf a.Inn (Lkr) InnKlinikum Mühldorf am Inn 690     690                       
    München (Lkr) Wolfart Klinik 
    Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) Sankt Elisabeth KJF Klinik 910     910                       
    Pfaffenhofen a.d.Ilm (Lkr) Ilmtalklinik Pfaffenhofen 792     792                       
    Rosenheim (Lkr) 784                       

RoMed Klinik Wasserburg 784     
RoMed Klinik Bad Aibling

    Starnberg (Lkr) Klinikum Starnberg 3.460  3.460                   
    Traunstein (Lkr) Klinikum Traunstein 1.517  1.517                   
    Weilheim-Schongau (Lkr) 546                       

Krankenhaus Schongau 546     
Krankenhaus Weilheim

Oberbayern 46.725  
    Landshut (Krfr.St) 2.991                   

Klinikum Landshut 803     
Krankenhaus Landshut-Achdorf 2.188  

    Passau (Krfr.St) Klinikum Passau 2.121  2.121                   
    Straubing (Krfr.St) Klinikum St. Elisabeth Straubing 819     819                       
    Deggendorf (Lkr) DONAUISAR Klinikum Deggendorf 1.719  1.719                   
    Freyung-Grafenau (Lkr) Kreiskrankenhaus Freyung 423     423                       
    Kelheim (Lkr) Goldberg-Klinik Kelheim 635     635                       
    Landshut (Lkr) Krankenhaus Vilsbiburg 251     251                       
    Passau (Lkr)
    Regen (Lkr) ARBERLANDKlinik Zwiesel 331     331                       
    Rottal-Inn (Lkr) Kreiskrankenhaus Eggenfelden 633     633                       
    Straubing-Bogen (Lkr)
    Dingolfing-Landau (Lkr) DONAUISAR Klinikum Dingolfing 446     446                       

Niederbayern 10.369  

Anzahl der Entbindungen
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Stadt/Landkreis/Bezirk Klinikname Klinik Stadt/Landkreis Bezirk
Anzahl der Entbindungen

    Amberg (Krfr.St) Klinikum St. Marien Amberg 1.431  1.431                   
    Regensburg (Krfr.St) 4.548                   

Krankenhaus Barmherzige Brüder Regensburg 3.058  
Krankenhaus St. Josef Regensburg 1.490  

    Weiden i.d.OPf. (Krfr.St) Klinikum Weiden 1.334  1.334                   
    Amberg-Sulzbach (Lkr) St. Anna Krankenhaus Sulzbach-Rosenberg 594     594                       
    Cham (Lkr) Krankenhaus Cham 778     778                       
    Neumarkt i.d.OPf. (Lkr) Klinikum Neumarkt 889     889                       
    Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr)
    Regensburg (Lkr)
    Schwandorf (Lkr) St. Barbara Krankenhaus Schwandorf 711     711                       
    Tirschenreuth (Lkr) Krankenhaus Tirschenreuth 367     367                       

Oberpfalz 10.652  
    Bamberg (Krfr.St) Klinikum Bamberg - Betriebsstätte am Bruderwald 2.301  2.301                   
    Bayreuth (Krfr.St) Klinikum Bayreuth 1.257  1.257                   
    Coburg (Krfr.St) REGIOMED Klinikum Coburg 1.180  1.180                   
    Hof (Krfr.St) Sana Klinikum Hof 744     744                       
    Bamberg (Lkr)
    Bayreuth (Lkr) Sana Klinik Pegnitz 316     316                       
    Coburg (Lkr)
    Forchheim (Lkr) Klinikum Forchheim 681     681                       
    Hof (Lkr) Klinik Naila 126     126                       
    Kronach (Lkr) HELIOS Frankenwaldklinik Kronach 427     427                       
    Kulmbach (Lkr) Klinikum Kulmbach 743     743                       
    Lichtenfels (Lkr) REGIOMED Klinikum Lichtenfels 575     575                       
    Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr) Klinikum Fichtelgebirge Marktredwitz 450     450                       

Oberfranken 8.800    
    Ansbach (Krfr.St) Klinikum Ansbach 1.144  1.144                   
    Erlangen (Krfr.St) Klinikum der FAU Erlangen-Nürnberg 2.500  2.500                   
    Fürth (Krfr.St) Klinikum Fürth 2.247  2.247                   
    Nürnberg (Krfr.St) 7.513                   

St. Theresien-Krankenhaus Nürnberg 867     
Klinik Hallerwiese Nürnberg 3.443  
Klinikum Nürnberg 3.203  

    Schwabach (Krfr.St)
    Ansbach (Lkr) 944                       

Klinik Dinkelsbühl 359     
Klinik Rothenburg o.d.T. 585     

    Erlangen-Höchstadt (Lkr)
    Fürth (Lkr)
    Nürnberger Land (Lkr) Krankenhaus Lauf a.d. Pegnitz 644     644                       
    Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim (Lkr) Klinik Neustadt a.d. Aisch 562     562                       
    Roth (Lkr) Klinik Roth 609     609                       
    Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr) Klinikum Altmühlfranken Weißenburg 612     612                       

Mittelfranken 16.775  
    Aschaffenburg (Krfr.St) 2.887                   

Klinikum Aschaffenburg-Alzenau - Standort Aschaffenburg 2.236  
Klinik am Ziegelberg 651     

    Schweinfurt (Krfr.St) 2.346                   
Krankenhaus St. Josef Schweinfurt 810     
Leopoldina Krankenhaus der Stadt Schweinfurt 1.536  

    Würzburg (Krfr.St) 4.218                   
KWM Missioklinik Würzburg 2.246  
Klinikum der JMU Würzburg 1.972  

    Aschaffenburg (Lkr)
    Bad Kissingen (Lkr)
    Rhön-Grabfeld (Lkr) RHÖN-KLINIKUM Campus Bad Neustadt a.d. Saale 425     425                       
    Haßberge (Lkr) Haßberg-Kliniken - Hau Haßfurt 397     397                       
    Kitzingen (Lkr) Klinik Kitzinger Land 467     467                       
    Miltenberg (Lkr) HELIOS Klinik Erlenbach am Main 731     731                       
    Main-Spessart (Lkr)
    Schweinfurt (Lkr)
    Würzburg (Lkr)

Unterfranken 11.471  
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Stadt/Landkreis/Bezirk Klinikname Klinik Stadt/Landkreis Bezirk
Anzahl der Entbindungen

    Augsburg (Krfr.St) 5.747                   
Fachklinik KJF Josefinum 3.398  
Universitätsklinikum Augsburg 2.349  

    Kaufbeuren (Krfr.St) Klinikum Kaufbeuren 924     924                       
    Kempten (Allgäu) (Krfr.St) Klinikum Kempten  1.885  1.885                   
    Memmingen (Krfr.St) Klinikum Memmingen 2.048  2.048                   
    Aichach-Friedberg (Lkr) 1.028                   

Kliniken an der Paar Krankenhaus Aichach 277     
Kliniken an der Paar Krankenhaus Friedberg 751     

    Augsburg (Lkr) 581                       
Wertachklinik Schwabmünchen 172     
Wertachklinik Bobingen 409     

    Dillingen a.d.Donau (Lkr) Kreisklinik St. Elisabeth Dillingen 358     358                       
    Günzburg (Lkr) 1.156                   

Klinik Günzburg 739     
Klinik Krumbach 417     

    Neu-Ulm (Lkr) 1.352                   
Illertalklinik Illertissen
Donauklinik Neu-Ulm 1.352  

    Lindau (Bodensee) (Lkr) Asklepios Klinik Lindau 408     408                       
    Ostallgäu (Lkr) Klinik Füssen 403     403                       
    Unterallgäu (Lkr) Klinik Mindelheim 490     490                       
    Donau-Ries (Lkr) 1.083                   

Donau-Ries Klinik Donauwörth 628     
Stiftungskrankenhaus Nördlingen 455     

    Oberallgäu (Lkr) Klinik Immenstadt 615     615                       
Schwaben 18.078  

* Unterjährig betrieben durch das Klinikum Starnberg - die Anzahl der Entbindungen ist daher dort enthalten
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Jahr 2019

Stadt/Landkreis/Bezirk Klinikname Klinik Stadt/Landkreis Bezirk
    Ingolstadt (Krfr.St) Klinikum Ingolstadt 2.696  2.696                   
    München, Landeshauptstadt 22.323                 

München Klinik Schwabing 2.456  
München Klinik Harlaching 2.296  
München Klinik Neuperlach 1.248  
HELIOS Klinikum München West 1.002  
Klinikum Dritter Orden München 2.692  
Rotkreuzklinikum Taxisstraße 3.691  
Frauenklinik München West 637     
Frauenklink Dr. Geisenhofer 2.394  
Klinikum der LMU München 4.007  
Klinikum rechts der Isar der TUM 1.900  

    Rosenheim (Krfr.St) RoMed Klinikum Rosenheim 1.826  1.826                   
    Altötting (Lkr) InnKlinikum Altötting 1.645  1.645                   
    Berchtesgadener Land (Lkr) Kreisklinik Bad Reichenhall 618     618                      
    Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr)

Kreisklinik Wolfratshausen *
Asklepios Stadtklinik Bad Tölz

    Dachau (Lkr) HELIOS Klinikum Dachau 905     905                      
    Ebersberg (Lkr) Kreisklinik Ebersberg 689     689                      
    Eichstätt (Lkr) 928                      

Klinik Eichstätt 331     
Klinik Kösching 597     

    Erding (Lkr) Klinikum Landkreis Erding 595     595                      
    Freising (Lkr) Klinikum Freising 975     975                      
    Fürstenfeldbruck (Lkr) Klinikum Fürstenfeldbruck 690     690                      
    Garmisch-Partenkirchen (Lkr) Klinikum Garmisch-Partenkirchen 983     983                      
    Landsberg am Lech (Lkr) Klinikum Landsberg am Lech 1.056  1.056                   
    Miesbach (Lkr) Krankenhaus Agatharied 1.315  1.315                   
    Mühldorf a.Inn (Lkr) InnKlinikum Mühldorf am Inn 616     616                      
    München (Lkr)
    Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) Sankt Elisabeth KJF Klinik 942     942                      
    Pfaffenhofen a.d.Ilm (Lkr) Ilmtalklinik Pfaffenhofen 850     850                      
    Rosenheim (Lkr) 839                      

RoMed Klinik Wasserburg 839     
RoMed Klinik Bad Aibling

    Starnberg (Lkr) Klinikum Starnberg 3.675  3.675                   
    Traunstein (Lkr) Klinikum Traunstein 1.541  1.541                   
    Weilheim-Schongau (Lkr) 570                      

Krankenhaus Schongau 570     
Krankenhaus Weilheim

Oberbayern 46.277  
    Landshut (Krfr.St) 2.901                   

Klinikum Landshut 766     
Krankenhaus Landshut-Achdorf 2.135  

    Passau (Krfr.St) Klinikum Passau 2.149  2.149                   
    Straubing (Krfr.St) Klinikum St. Elisabeth Straubing 793     793                      
    Deggendorf (Lkr) DONAUISAR Klinikum Deggendorf 1.854  1.854                   
    Freyung-Grafenau (Lkr) Kreiskrankenhaus Freyung 468     468                      
    Kelheim (Lkr) Goldberg-Klinik Kelheim 622     622                      
    Landshut (Lkr) Krankenhaus Vilsbiburg 242     242                      
    Passau (Lkr)
    Regen (Lkr) ARBERLANDKlinik Zwiesel 374     374                      
    Rottal-Inn (Lkr) Kreiskrankenhaus Eggenfelden 704     704                      
    Straubing-Bogen (Lkr)
    Dingolfing-Landau (Lkr) DONAUISAR Klinikum Dingolfing 461     461                      

Niederbayern 10.568  

Anzahl der Entbindungen
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Stadt/Landkreis/Bezirk Klinikname Klinik Stadt/Landkreis Bezirk
Anzahl der Entbindungen

    Amberg (Krfr.St) Klinikum St. Marien Amberg 1.457  1.457                   
    Regensburg (Krfr.St) 4.664                   

Krankenhaus Barmherzige Brüder Regensburg 3.183  
Krankenhaus St. Josef Regensburg 1.481  

    Weiden i.d.OPf. (Krfr.St) Klinikum Weiden 1.368  1.368                   
    Amberg-Sulzbach (Lkr) St. Anna Krankenhaus Sulzbach-Rosenberg 591     591                      
    Cham (Lkr) Krankenhaus Cham 808     808                      
    Neumarkt i.d.OPf. (Lkr) Klinikum Neumarkt 978     978                      
    Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr)
    Regensburg (Lkr)
    Schwandorf (Lkr) St. Barbara Krankenhaus Schwandorf 676     676                      
    Tirschenreuth (Lkr) Krankenhaus Tirschenreuth 371     371                      

Oberpfalz 10.913  
    Bamberg (Krfr.St) Klinikum Bamberg - Betriebsstätte am Bruderwald 2.108  2.108                   
    Bayreuth (Krfr.St) Klinikum Bayreuth 1.363  1.363                   
    Coburg (Krfr.St) REGIOMED Klinikum Coburg 1.227  1.227                   
    Hof (Krfr.St) Sana Klinikum Hof 798     798                      
    Bamberg (Lkr)
    Bayreuth (Lkr) Sana Klinik Pegnitz
    Coburg (Lkr)
    Forchheim (Lkr) Klinikum Forchheim 717     717                      
    Hof (Lkr) Klinik Naila 113     113                      
    Kronach (Lkr) HELIOS Frankenwaldklinik Kronach 449     449                      
    Kulmbach (Lkr) Klinikum Kulmbach 710     710                      
    Lichtenfels (Lkr) REGIOMED Klinikum Lichtenfels 638     638                      
    Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr) Klinikum Fichtelgebirge Marktredwitz 481     481                      

Oberfranken 8.604    
    Ansbach (Krfr.St) Klinikum Ansbach 1.280  1.280                   
    Erlangen (Krfr.St) Klinikum der FAU Erlangen-Nürnberg 2.511  2.511                   
    Fürth (Krfr.St) Klinikum Fürth 2.235  2.235                   
    Nürnberg (Krfr.St) 7.310                   

St. Theresien-Krankenhaus Nürnberg 768     
Klinik Hallerwiese Nürnberg 3.293  
Klinikum Nürnberg 3.249  

    Schwabach (Krfr.St)
    Ansbach (Lkr) 569                      

Klinik Dinkelsbühl
Klinik Rothenburg o.d.T. 569     

    Erlangen-Höchstadt (Lkr)
    Fürth (Lkr)
    Nürnberger Land (Lkr) Krankenhaus Lauf a.d. Pegnitz 705     705                      
    Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim (Lkr) Klinik Neustadt a.d. Aisch 577     577                      
    Roth (Lkr) Klinik Roth 564     564                      
    Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr) Klinikum Altmühlfranken Weißenburg 693     693                      

Mittelfranken 16.444  
    Aschaffenburg (Krfr.St) 3.056                   

Klinikum Aschaffenburg-Alzenau - Standort Aschaffenburg 2.356  
Klinik am Ziegelberg 700     

    Schweinfurt (Krfr.St) 2.386                   
Krankenhaus St. Josef Schweinfurt 750     
Leopoldina Krankenhaus der Stadt Schweinfurt 1.636  

    Würzburg (Krfr.St) 4.230                   
KWM Missioklinik Würzburg 2.164  
Klinikum der JMU Würzburg 2.066  

    Aschaffenburg (Lkr)
    Bad Kissingen (Lkr)
    Rhön-Grabfeld (Lkr) RHÖN-KLINIKUM Campus Bad Neustadt a.d. Saale 490     490                      
    Haßberge (Lkr) Haßberg-Kliniken - Hau Haßfurt 406     406                      
    Kitzingen (Lkr) Klinik Kitzinger Land 494     494                      
    Miltenberg (Lkr) HELIOS Klinik Erlenbach am Main 742     742                      
    Main-Spessart (Lkr)
    Schweinfurt (Lkr)
    Würzburg (Lkr)

Unterfranken 11.804  
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Stadt/Landkreis/Bezirk Klinikname Klinik Stadt/Landkreis Bezirk
Anzahl der Entbindungen

    Augsburg (Krfr.St) 5.891                   
Fachklinik KJF Josefinum 3.522  
Universitätsklinikum Augsburg 2.369  

    Kaufbeuren (Krfr.St) Klinikum Kaufbeuren 924     956                      
    Kempten (Allgäu) (Krfr.St) Klinikum Kempten  1.899  1.899                   
    Memmingen (Krfr.St) Klinikum Memmingen 2.007  2.007                   
    Aichach-Friedberg (Lkr) 650                      

Kliniken an der Paar Krankenhaus Aichach
Kliniken an der Paar Krankenhaus Friedberg 650     

    Augsburg (Lkr) 500                      
Wertachklinik Schwabmünchen 70       
Wertachklinik Bobingen 430     

    Dillingen a.d.Donau (Lkr) Kreisklinik St. Elisabeth Dillingen 544     544                      
    Günzburg (Lkr) 1.106                   

Klinik Günzburg 682     
Klinik Krumbach 424     

    Neu-Ulm (Lkr) 1.406                   
Illertalklinik Illertissen
Donauklinik Neu-Ulm 1.406  

    Lindau (Bodensee) (Lkr) Asklepios Klinik Lindau 386     386                      
    Ostallgäu (Lkr) Klinik Füssen 416     416                      
    Unterallgäu (Lkr) Klinik Mindelheim 571     571                      
    Donau-Ries (Lkr) 1.073                   

Donau-Ries Klinik Donauwörth 554     
Stiftungskrankenhaus Nördlingen 519     

    Oberallgäu (Lkr) Klinik Immenstadt 666     666                      
Schwaben 18.071  

* Betrieben durch das Klinikum Starnberg - die Anzahl der Entbindungen ist daher dort enthalten
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Jahr 2020

Stadt/Landkreis/Bezirk Klinikname Klinik Stadt/Landkreis Bezirk
    Ingolstadt (Krfr.St) Klinikum Ingolstadt 2.716  2.716                    
    München, Landeshauptstadt 22.027                  

München Klinik Schwabing 2.487  
München Klinik Harlaching 2.256  
München Klinik Neuperlach 1.333  
HELIOS Klinikum München West 1.148  
Klinikum Dritter Orden München 2.825  
Rotkreuzklinikum Taxisstraße 3.464  
Dr. Lubos Kliniken Pasing 76        
Frauenklink Dr. Geisenhofer 2.647  
Klinikum der LMU München 3.835  
Klinikum rechts der Isar der TUM 1.956  

    Rosenheim (Krfr.St) RoMed Klinikum Rosenheim 1.868  1.868                    
    Altötting (Lkr) InnKlinikum Altötting 1.956  1.956                    
    Berchtesgadener Land (Lkr) Kreisklinik Bad Reichenhall 509     509                        
    Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr)

Kreisklinik Wolfratshausen *
Asklepios Stadtklinik Bad Tölz

    Dachau (Lkr) HELIOS Klinikum Dachau 867     867                        
    Ebersberg (Lkr) Kreisklinik Ebersberg 740     740                        
    Eichstätt (Lkr) 652     652                        

Klinik Eichstätt 3          
Klinik Kösching 649     

    Erding (Lkr) Klinikum Landkreis Erding 644     644                        
    Freising (Lkr) Klinikum Freising 839     839                        
    Fürstenfeldbruck (Lkr) Klinikum Fürstenfeldbruck 675     675                        
    Garmisch-Partenkirchen (Lkr) Klinikum Garmisch-Partenkirchen 1.208  1.208                    
    Landsberg am Lech (Lkr) Klinikum Landsberg am Lech 1.257  1.257                    
    Miesbach (Lkr) Krankenhaus Agatharied 1.342  1.342                    
    Mühldorf a.Inn (Lkr) InnKlinikum Mühldorf am Inn 99        99                          
    München (Lkr)
    Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) Sankt Elisabeth KJF Klinik 1.113  1.113                    
    Pfaffenhofen a.d.Ilm (Lkr) Ilmtalklinik Pfaffenhofen 892     892                        
    Rosenheim (Lkr) 851                        

RoMed Klinik Wasserburg 851     
RoMed Klinik Bad Aibling -      

    Starnberg (Lkr) Klinikum Starnberg 3.579  3.579                    
    Traunstein (Lkr) Klinikum Traunstein 1.636  1.636                    
    Weilheim-Schongau (Lkr) 543                        

Krankenhaus Schongau 543     
Krankenhaus Weilheim -

Oberbayern 46.013          
    Landshut (Krfr.St) 3.007                    

Klinikum Landshut 883     
Krankenhaus Landshut-Achdorf 2.124  

    Passau (Krfr.St) Klinikum Passau 2.241  2.241                    
    Straubing (Krfr.St) Klinikum St. Elisabeth Straubing 902     902                        
    Deggendorf (Lkr) DONAUISAR Klinikum Deggendorf 1.812  1.812                    
    Freyung-Grafenau (Lkr) Kreiskrankenhaus Freyung 519     519                        
    Kelheim (Lkr) Goldberg-Klinik Kelheim 615     615                        
    Landshut (Lkr) Krankenhaus Vilsbiburg 417     417                        
    Passau (Lkr)
    Regen (Lkr) ARBERLANDKlinik Zwiesel 365     365                        
    Rottal-Inn (Lkr) Kreiskrankenhaus Eggenfelden 753     753                        
    Straubing-Bogen (Lkr)
    Dingolfing-Landau (Lkr) DONAUISAR Klinikum Dingolfing 409     409                        

Niederbayern 11.040          
    Amberg (Krfr.St) Klinikum St. Marien Amberg 1.456  1.456                    
    Regensburg (Krfr.St) 4.670                    

Krankenhaus Barmherzige Brüder Regensburg 3.305  
Krankenhaus St. Josef Regensburg 1.366  

    Weiden i.d.OPf. (Krfr.St) Klinikum Weiden 1.493  1.493                    
    Amberg-Sulzbach (Lkr) St. Anna Krankenhaus Sulzbach-Rosenberg 609     609                        
    Cham (Lkr) Krankenhaus Cham 808     808                        
    Neumarkt i.d.OPf. (Lkr) Klinikum Neumarkt 1.028  1.028                    
    Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr)
    Regensburg (Lkr)
    Schwandorf (Lkr) St. Barbara Krankenhaus Schwandorf 672     672                        
    Tirschenreuth (Lkr) Krankenhaus Tirschenreuth 292     292                        

Oberpfalz 11.028          

Anzahl der Entbindungen
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Stadt/Landkreis/Bezirk Klinikname Klinik Stadt/Landkreis Bezirk
Anzahl der Entbindungen

    Bamberg (Krfr.St) Klinikum Bamberg - Betriebsstätte am Bruderwald 2.205  2.205                    
    Bayreuth (Krfr.St) Klinikum Bayreuth 1.331  1.331                    
    Coburg (Krfr.St) REGIOMED Klinikum Coburg 1.178  1.178                    
    Hof (Krfr.St) Sana Klinikum Hof 673     673                        
    Bamberg (Lkr)
    Bayreuth (Lkr) Sana Klinik Pegnitz 35        35                          
    Coburg (Lkr)
    Forchheim (Lkr) Klinikum Forchheim 656     656                        
    Hof (Lkr) Klinik Naila 127     127                        
    Kronach (Lkr) HELIOS Frankenwaldklinik Kronach 439     439                        
    Kulmbach (Lkr) Klinikum Kulmbach 795     795                        
    Lichtenfels (Lkr) REGIOMED Klinikum Lichtenfels 514     514                        
    Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr) Klinikum Fichtelgebirge Marktredwitz 472     472                        

Oberfranken 8.425            
    Ansbach (Krfr.St) Klinikum Ansbach 1.026  1.026                    
    Erlangen (Krfr.St) Klinikum der FAU Erlangen-Nürnberg 2.554  2.554                    
    Fürth (Krfr.St) Klinikum Fürth 2.092  2.092                    
    Nürnberg (Krfr.St) 7.627                    

St. Theresien-Krankenhaus Nürnberg 943     
Klinik Hallerwiese Nürnberg 3.498  
Klinikum Nürnberg 3.186  

    Schwabach (Krfr.St)
    Ansbach (Lkr) 565                        

Klinik Dinkelsbühl -
Klinik Rothenburg o.d.T. 565     

    Erlangen-Höchstadt (Lkr)
    Fürth (Lkr)
    Nürnberger Land (Lkr) Krankenhaus Lauf a.d. Pegnitz 785     785                        
    Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim (Lkr) Klinik Neustadt a.d. Aisch 598     598                        
    Roth (Lkr) Klinik Roth 623     623                        
    Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr) Klinikum Altmühlfranken Weißenburg 789     789                        

Mittelfranken 16.659          
    Aschaffenburg (Krfr.St) 3.159                    

Klinikum Aschaffenburg-Alzenau - Standort Aschaffenburg 2.271  
Klinik am Ziegelberg 888     

    Schweinfurt (Krfr.St) 2.357                    
Krankenhaus St. Josef Schweinfurt 661     
Leopoldina Krankenhaus der Stadt Schweinfurt 1.696  

    Würzburg (Krfr.St) 4.445                    
KWM Missioklinik Würzburg 2.334  
Klinikum der JMU Würzburg 2.111  

    Aschaffenburg (Lkr)
    Bad Kissingen (Lkr)
    Rhön-Grabfeld (Lkr) RHÖN-KLINIKUM Campus Bad Neustadt a.d. Saale 552     552                        
    Haßberge (Lkr) Haßberg-Kliniken - Hau Haßfurt 429     429                        
    Kitzingen (Lkr) Klinik Kitzinger Land 448     448                        
    Miltenberg (Lkr) HELIOS Klinik Erlenbach am Main 765     765                        
    Main-Spessart (Lkr)
    Schweinfurt (Lkr)
    Würzburg (Lkr)

Unterfranken 12.155          
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Stadt/Landkreis/Bezirk Klinikname Klinik Stadt/Landkreis Bezirk
Anzahl der Entbindungen

    Augsburg (Krfr.St) 5.865                    
Fachklinik KJF Josefinum 3.555  
Universitätsklinikum Augsburg 2.310  

    Kaufbeuren (Krfr.St) Klinikum Kaufbeuren 867     867                        
    Kempten (Allgäu) (Krfr.St) Klinikum Kempten  1.972  1.972                    
    Memmingen (Krfr.St) Klinikum Memmingen 2.130  2.130                    
    Aichach-Friedberg (Lkr) 822                        

Kliniken an der Paar Krankenhaus Aichach -
Kliniken an der Paar Krankenhaus Friedberg 822     

    Augsburg (Lkr) 458                        
Wertachklinik Schwabmünchen -
Wertachklinik Bobingen 458     

    Dillingen a.d.Donau (Lkr) Kreisklinik St. Elisabeth Dillingen 570     570                        
    Günzburg (Lkr) 1.107                    

Klinik Günzburg 685     
Klinik Krumbach 422     

    Neu-Ulm (Lkr) Donauklinik Neu-Ulm 1.361  1.361                    
    Lindau (Bodensee) (Lkr) Asklepios Klinik Lindau 401     401                        
    Ostallgäu (Lkr) Klinik Füssen 389     389                        
    Unterallgäu (Lkr) Klinik Mindelheim 601     601                        
    Donau-Ries (Lkr) 1.123                    

Donau-Ries Klinik Donauwörth 583     
Stiftungskrankenhaus Nördlingen 540     

    Oberallgäu (Lkr) Klinik Immenstadt 677     677                        
Schwaben 18.343          

* Betrieben durch das Klinikum Starnberg - die Anzahl der Entbindungen ist daher dort enthalten

Seite 15 von 23

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode � Seite 24 / 33 Drucksache 18 / 23588



Anlage zu der Frage 4.1 / 4.2Anlage zu den Fragen 4.1/4.2

Jahr
Hebammen/Entbindungspfleger 

mit direktem Beschäftigungsverhältnis
2010 643
2011 653
2012 664
2013 687
2014 707
2015 719
2016 731
2017 675

Jahr
Hebammen/Entbindungspfleger 

mit direktem Beschäftigungsverhältnis Beleghebammen und Belegentbindungspfleger
2018 711 835
2019 652 909
2020 643 932

Hebammen und Entbindungspfleger im Angestellten- und Belegsystem laut Verzeichnis des Bayerischen Landesamtes für Statistik 
für Nichtärztliches Personal in den Krankenhäusern Bayerns

Laut Verzeichnis des Bayerischen Landesamtes für Statistik für Nichtärztliches Personal in den Krankenhäusern Bayerns. Ab 2018 
Änderung der statistischen Erhebung.
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Anlage zu der Frage 6.1 / 6.2Anlage zu den Fragen 6.1/6.2

Bewilligte Mittel aus der zweiten Säule des Förderprogramms "Zukunftsprogramm Geburtshilfe" 

Regierungsbezirk
Empfänger (Landkreis/
Kreisfreie Stadt) Bewilligte Zuwendungen 2020

Bewilligte Zuwendungen 2021

21.542.568,85 € 23.670.350,31 €
Oberbayern 4.506.959,42 € 3.273.956,98 €

1 Landkreis Ebersberg 1.000.000,00 € 996.861,04 €
2 Landkreis Rosenheim 1.000.000,00 € 1.000.000,00 €
3 Landkreis Berchtesgadener Land 648.346,48 € 547.552,34 €
4 Landkreis Mühldorf am Inn 543.863,89 € 369.917,10 €
5 Landkreis Pfaffenhofen 314.749,05 € 359.626,50 €
6 Bad Tölz-Wolfratshausen 1.000.000,00 € -

Niederbayern 2.893.113,74 € 3.036.601,85 €
7 Landratsamt Regen 726.286,61 € 763.028,71 €
8 Landkreis Rottal-Inn 585.097,36 € 266.907,69 €
9 Landkreis Kehlheim 756.240,72 € 960.587,38 €
10 Stadt Straubing 497.416,21 € 662.404,94 €
11 Landkreis Freyung-Grafenau 328.072,84 € 383.673,13 €

Oberpfalz 2.708.460,30 € 2.398.393,74 €
12 Landkreis Schwandorf 670.258,64 € 837.406,13 €
13 Landkreis Amnerg-Sulzbach 969.968,66 € 667.245,89 €
14 Landkreis Tirschenreuth 894.577,40 € 786.947,33 €
15 Landratsamt Cham 173.655,60 € 106.794,39 €

Oberfranken 2.867.661,86 € 3.936.222,04 €
16 Landratsamt Lichtenfels 999.940,00 € 999.940,00 €
17 Landratsamt Wunsiedel 157.711,42 € 1.000.000,00 €
18 Landkreis Kronach 791.848,20 € 999.999,50 €
19 Landkreis Forchheim 918.162,24 € 936.282,54 €
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Regierungsbezirk
Empfänger (Landkreis/
Kreisfreie Stadt) Bewilligte Zuwendungen 2020

Bewilligte Zuwendungen 2021

Mittelfranken 1.339.810,25 € 3.052.944,60 €
20 Landratsamt Roth 84.673,90 € 61.063,91 €
21 Landkreis Nürnberger Land - 1.000.000,00 €
22 Landkreis Ansbach 255.136,85 € 991.880,69 €
23 Landkreis Meustadt a.d. Aisch 999.999,50 € 1.000.000,00 €

Unterfranken 1.651.011,63 € 1.806.754,40 €
24 Landkreis Haßberge 1.000.000,00 € 989.927,52 €
25 Landkreis Rhön-Grabfeld - 113.131,25 €
26 Landkreis Kitzingen 651.011,63 € 703.695,63 €

Schwaben 5.575.551,65 € 6.165.476,70 €
27 Landkreis Lindau (Bodensee) 1.000.000,00 € 1.000.000,00 €
28 Landkreis Dillingen a.d. Donau 1.000.000,00 € 903.768,45 €
29 Landkreis Donauries 707.921,63 € 935.616,14 €
30 Landkreis Donauries 436.713,59 € 1.000.000,00 €
31 Landkreis Aichach-Friedberg 1.000.000,00 € 1.000.000,00 €
32 Landkreis Oberallgäu 929.125,65 € 727.484,40 €
33 Landkreis Günzburg 333.680,70 € 598.607,71 €
34 Landkreis Ostallgäu 168.110,08 € -
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Anlage zu der Frage 7.1 / 7.2Anlage zu den Fragen 7.1/7.2

Bewilligte Mittel aus der ersten Säule des Förderprogramms "Zukunftsprogramm Geburtshilfe" 

Regierungsbezirk
Empfänger (Landkreis/
Kreisfreie Stadt)

Bewilligte Zuwendungen 
2020

Bewilligte Zuwendungen 
2021

3.031.524,50 € 3.516.835,92 €
Oberbayern 1.237.834,88 €                    1.499.000,67 €

1 Stadt München 678.935,02 €                       882.240,00 € x
2 Stadt Rosenheim 61.272,60 €                          76.520,00 € x
3 Landkreis Altötting 25.380,00 €                          25.372,56 €
4 Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 24.600,00 €                          21.612,09 €
5 Landkreis Dachau 35.660,90 €                          35.160,00 € x
6 Landkreis Ebersberg 24.035,26 €                          22.285,53 €
7 Lanskreis Erding 18.442,72 €                          6.349,60 €
8 Landkreis Freising 29.834,80 €                          28.458,00 €
9 Landkreis Garmisch-Partenkirchen 22.553,06 €                          43.368,12 € x
10 Lankreis Landsberg am Lech 42.320,00 €                          50.560,00 € x
11 Landkreis Miesbach 43.659,90 €                          53.840,00 € x
12 Landkreis Mühldorf am Inn 6.480,00 €                            
13 Landkreis Pfaffenhofen 22.010,32 €                          25.215,27 € x
14 Landkreis Rosenheim 26.077,50 €                          26.581,50 €
15 Landkreis Starnberg 100.353,13 €                       113.958,00 €                        x
16 Landkreis Traunstein 70.692,07 €                          87.480,00 €                          x
17 Landkreis Weilheim-Schongau 5.527,60 €                            7.963,20 €                            x
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Regierungsbezirk
Empfänger (Landkreis/
Kreisfreie Stadt)

Bewilligte Zuwendungen 
2020

Bewilligte Zuwendungen 
2021

Niederbayern 191.556,67 €                       159.124,67 €
19 Stadt Landshut 30.840,00 €                          35.560,00 €                          x
19 Stadt Straubing 24.681,30 €                          32.626,30 € x
20 Landkreis Deggendorf 25.859,89 €                          62.966,84 € x
21 Landkreis Dingolfing-Landau 13.139,78 €                          16.301,83 €                          x
22 Landkreis Kehlheim 22.173,00 €                          24.600,00 €
23 Landkreis Landshut 88.680,00 €                          10.456,00 € x
24 Landkreis Regen 13.464,00 €                          14.600,00 €
25 Landkreis Rottal-Inn 28.240,00 €                          30.200,00 €

Oberpfalz 325.704,52 €                       434.985,81 €
26 Stadt Amberg 59.360,00 €                          56.970,00 €
27 Stadt Regensburg 130.849,01 €                       191.120,00 € x
28 Stadt Weiden 37.617,34 €                          59.200,00 € X
29 Landkreis Amberg-Sulzbach 6.939,72 €                            22.801,82 € x
30 Landkreis Cham 27.662,53 €                          28.799,10 €
31 Landkreis Neumarkt i.d.Of. 26.503,12 €                          37.534,89 €
32 Landkreis Schwandorf 27.080,00 €                          26.880,00 €
33 Landkreis Tirschenreuth 9.692,80 €                            11.680,00 € x
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Regierungsbezirk
Empfänger (Landkreis/
Kreisfreie Stadt)

Bewilligte Zuwendungen 
2020

Bewilligte Zuwendungen 
2021

Oberfranken 211.041,37 €                       230.451,27 €
34 Stadt Bamberg 63.312,17 €                          85.500,00 € x
35 Stadt Bayreuth 13.288,91 €                          6.287,58 €
36 Stadt Coburg 38.489,67 €                          39.729,21 €
37 Stadt Hof 31.569,74 €                          27.160,00 € x
38 Landkreis Forchheim 24.290,73 €                          26.200,00 € x
39 Landkreis Kronach 9.890,15 €                            11.112,58 €
40 Landkreis Kulmbach 28.400,00 €                          31.986,90 € X
41 Landkreis Lichtenfels 1.800,00 €                            2.475,00 €

Mittelfranken 323.835,48 €                       611.096,16 €
42 Stadt Ansbach 74.600,00 €                          63.840,00 € X
43 Stadt Erlangen 63.201,10 €                          67.556,86 €
44 Stadt Fürth 70.338,45 €                          84.920,00 € x
45 Stadt Nürnberg 28.388,64 €                          305.720,00 € x
46 Landkreis Neustadt a.d. Aisch-Bad 

Windsheim 15.133,50 €                          
16.245,40 €

47 Landkreis Nürnberger Land 28.320,00 €                          23.220,00 €
48 Landkreis Roth 22.442,79 €                          23.313,90 €
49 Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen 21.411,00 €                          26.280,00 € x
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Regierungsbezirk
Empfänger (Landkreis/
Kreisfreie Stadt)

Bewilligte Zuwendungen 
2020

Bewilligte Zuwendungen 
2021

Unterfranken 294.306,14 €                       370.507,53 €
50 Stadt Aschaffenburg 31.061,06 €                          116.028,00 € x
51 Stadt Schweinfurt 38.305,77 €                          58.770,61 €
52 Stadt Würzburg 174.360,00 €                       179.665,36 €
53 Landkreis Haßberge 14.353,26 €                          16.043,56 €
54 Landkreis Kitzingen 19.760,00 €                          17.920,00 €
55 Landkreis Miltenberg 7.513,75 €                            9.699,83 €
56 Landkreis Rhön-Grabfeld 8.952,30 €                            19.800,00 € x

Schwaben 447.245,44 €                       211.669,81 €
57 Stadt Augsburg 161.370,75 €                       
58 Stadt Kaufbeuren 28.350,00 €                          15.470,28 €
59 Stadt Kempten 64.820,82 €                          76.711,53 €
60 Stadt Memmingen 61.914,60 €                          
61 Landkreis Aichach-Friedberg 21.456,00 €                          26.000,00 €
62 Landkreis Dillingen a.d. Donau 12.924,56 €                          23.720,00 € X
63 Landkreis Donau-Ries 25.087,71 €                          10.008,00 € X
64 Landkreis Günzburg 43.800,00 €                          44.280,00 € X
65 Landkreis Lindau 10.881,00 €                          15.480,00 €
66 Landkreis Ostallgäu 16.640,00 €                          10.415,48 €                          
67 Landkreis Unterallgäu 22.390,56 € X

Für die Anträge aus dem Jahr 2021, welche mit einem "x" in der folgenden Spalte gekennzeichnet sind, liegt noch kein 
Verwendungsnachweis vor, sodass hier nur die vorläufig bewilligten Mittel eingetragen wurden.
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Anlage zu der Frage 8.1 / 8.2Anlage zu den Fragen 8.1/8.2

Beantragungen und Bewilligungen Hebammenniederlassungsprämie 

Regierungsbezirk Antragssteller 2020 Empfänger 2020 Antragssteller 2021 Empfänger 2021 Antragssteller 2022 Empfänger 2022 
Oberbayern 60 56 45 44 25 18
Niederbayern 8 7 6 6 1 1
Oberpfalz 13 12 8 7 2 1
Unterfranken 25 23 14 14 7 6
Mittelfranken 23 22 13 13 18 10
Oberfranken 37 30 8 7 5 5
Schwaben 39 35 24 21 10 9
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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